

今年,全国高校毕业生达874万人,比被称为史上“最难就业季”的2019年增加了40万人,新冠肺炎疫情再给大学生就业工作带来了复杂而严峻的挑战。目前,我省陆续出台了一些措施保障高校毕业生就业,各高校也纷纷出招助力学生找工作。

高校有哪些措施帮扶学生就业?就业进展如何?毕业生的个人状态怎么样?……针对这一系列问题,本报记者近日进行了调查走访,直击高校毕业生如何突破疫情期的求职或升学难题。

## 面对疫情,师范类高校如何破解就业难题——

# “不让一个学生在求职路上掉队!”

■本报记者 董志文 何文鑫

面对今年严峻的就业形势,师范类毕业生大部分要进入教育行业,他们能否顺利就业,能否找到适合自己的教育岗位?近日,2020年四川省七校联合师范类空中双选会开幕,该举措是应对新冠肺炎疫情对毕业生就业的冲击。同时,我省各师范类高校也纷纷出招,多举措拓宽毕业生就业渠道,推动师范类毕业生顺利就业。

### 创新工作模式

#### 主动收集企业招聘信息

受疫情影响,大多数企业在疫情中受到冲击,停止了招聘或者缩小了招聘规模,严重者甚至面临倒闭的风险。

前程无忧成都分公司总经理安杰表示,根据企业后台大数据统计,受疫情冲击,市场需求下降,新增岗位减少,吸纳大量师范类毕业生就业的各类培训机构,面临一定的生产经营压力,有的取消或减少了招聘计划。

为了获取到更多的招聘信息和应聘岗位,乐山师范学院招生就业处(下称“乐山师院招就处”)主动出击,组织毕业班辅导员与一千多家用人单位通过电话逐一发出邀请,校友办通过地方校友会积极收集岗位,挖掘就业渠道。“要破解师范类毕业生就业的现状,最关键、最基础性的工作是增加就业机会、提供就业岗位,打通就业市场的供给和需求端。”乐山师院招就处副处长黄显刚在对学校毕业生就业情况进行摸底后表示,没有足够的就业岗位和就业机会,充分就业和高质量就业就无从谈起。

目前,受疫情影响,总的来说是供给大于需求,就业市场供需矛盾突出,但疫情是短暂的,只有积极作为,主动寻找收集需求市场,才能在挑战中把握机遇。

截至4月份,2020年乐山师院先后举办5场空中双选会,428家单位参会;利用网站、微信公号等新媒体平台,及时做好就业政策解读,收集和推广各类网络招聘,全方位多渠道保障学生就业。

“凭什么让企业找上门来?”绵阳师范学院招生就业处(下称“绵阳师院招就处”)就业科科长郭佳说,疫情发生以来,学校创新就业工作思路,从掌握的资源中,主动作为,寻找收集企业的招聘信息,并为企业开展线上招聘搭建平台,提供支持,提升就业工作水平。

近日,绵阳师范学院联合省内六所师范院校开展空中双选会,增加就业岗位供给。此外,绵阳师范学院招就处还充分发挥校地合作单位、校友企业和工会组织等各种资源力量,建立一个豪华阵容的“用人数据库”,提供与专业对口的就业岗位,确保线上就业市场充分供给,解决学生就业问题。

自2月开始,截至4月底,绵阳师范学院共计举办在线招聘专场会6场次提供就业岗位1745个,招聘人数31223人,“我校2020届师范类毕业生在2500人左右,现有相关岗位数和毕业生比为12:1。”郭佳说,被称为“史上最难就业季”的2020年,在绵阳师范学院仍然可见毕业生供不应求的状况。

成都师范学院招生就业处(下称“成都师院招就处”)处长覃玉荣介绍,学校作为一个优秀的人才“中介”,不仅充分利用全校教职工及校友等多方资源,广泛收集就业信息,还构建具有本校特色的毕业生就业市场体系,形成促进毕业生就业的强大合力。

### 搭好线上云平台

#### 保证就业工作不掉线

“疫情发生以来,一直呆在家里,工作还没有着落,自己很焦虑,但前不久通过参加学校搭建的‘互联网+就业’云平台,进行简历投递,并顺利通过线上面试,从而成功签约。”近日,成都师范学院马克思主义学院2020届毕业生王星龙分享自己在“云平台”找到工作的喜悦。

疫情期间,成都师范学院顺势而为,主动出击,积极拓宽就业渠道,把就业阵地从“线下”转为“线上”,通过“互联网+就业”搭好就业云平台,充分利用网络新媒体助推就业,保证就业工作不掉线。

“为不让一个毕业生掉队,帮助每名毕业生找到理想的归宿。”覃玉荣说,学校采取“互联网+就业”的模式,搭建“云平台”,精准发力,加强网上就业服务,建立网上就业平台,开展网上就业指导,优化毕业手续的办理流程,为毕业生提供更多就业资源和更好的就业服务。

四川师范大学(下称“四川师大”)自疫情发生以来,学校依托“雨课堂”平台开展网上就业服务,拓宽就业和升学渠道,强化就业困难帮扶等工作,使毕业生在家防疫也不离学校的帮扶指导。“疫情防控期间,就业成为毕业生的主要关注点,部分学生还出现了就

业焦虑的现象。”四川师大招就处副处长张来山说。针对毕业生出现就业焦虑,学校积极通过网络做好毕业生就业指导与服务。一方面,依托“雨课堂”线上平台,帮助学生解决就业过程中遇到的困惑与难题,并开展就业能力与求职过程指导,及时将教育部门就业政策、网络双选会和各类就业信息推送给2020届毕业生。

另一方面,四川师大还针对师范类毕业生开展了2期“师范类考研复试专题讲座”,帮助即将参加考研复试和教师公招考试的毕业生提高考试成功率。

针对学生出现的就业焦虑现象,绵阳师范学院及时升级调试线上招聘系统,搭好“互联网+就业”线上云平台,保证就业工作不掉线,提供在线就业指导 and 咨询服务,开展一对一个性化线上咨询,为学生提供线上简历诊断和完善等服务。

### 聚焦学生需求

#### “精准帮扶”不让一个学生掉队

“疫情期间,本该热火朝天的春招不能如期举行,传统的大学生招聘方式或就业方式发生改变,尤其对师范类毕业生影响更为显著。”黄显刚说,师范类毕业生通过线上求职,给毕业生展示自己的“软实力”带来了困难,并且网络面试很难达到用人单位预期。

“疫情阻断了学生线下求职面试

的路,但阻断不了我们帮扶指导的信心。”黄显刚说。

“通过学校的线上指导,我不仅顺利地完成了毕业实习,还拿到了公司的offer,让我不再感到前景迷茫。”近日,乐山师范学院2020届毕业生屈易静在学校、辅导员和自己的努力下,已与浙江一家用人单位达成了就业意向。

疫情发生以后,乐山师院通过开展对毕业生的就业情况摸底调查,明确了聚焦学生需求,靶向定制的就业工作思路,通过“一生一策”建立台账,动态管理掌握毕业生思想状况,及时了解、努力解决他们在求职等方面的困难,并帮助他们坚定信心,让学生求职路快车道。

“毕业选择和约束各不相同,所学专业特色各异,毕业生的职业取向也呈现较大差异,这决定了毕业生就业工作必须聚焦学生的需求,因人而异。”成都大学师范学院(下称“成大师范学院”)院长肖红说。

成大师范学院利用大数据建立学生数据库,掌握毕业生就业意向和面临的困难,精准地逐一分析,一人一策,每周跟踪毕业生就业状况;一对一指导,解决就业难题和困惑,利用教师自己的资源,推荐和帮助就业,让学生求职之路驶上快车道。

突如其来的疫情对学生就业造成了冲击,为走出“就业难”的困境,不让一个毕业生掉队,绵阳师范学院通过院系班级等渠道,对2020届毕业生的求职意向与需求等情况进行了全面摸排,了解毕业生需求。

绵阳师院不仅聚焦学生的需求,而且还在“精准帮扶”上发力,引导毕业生找准职业定位,以“一人一策”等方式,加强个性化指导,旨在“靶向”帮扶学生就业。

“不管是积极寻找收集企事业单位招聘信息,还是搭建线上就业云平台、对接学生需求精准帮扶指导,学校就是为了不让一个学生在求职路上掉队,让学生在家防疫期间,工作机会也不少。”郭佳说。



资料图片 刘晨晨 摄

## 毕业季,危中寻机勇“突围”

■本报实习记者 梁童童

BOSS直聘发布的《2020应届生春招趋势报告》显示:截至3月31日,自2月3日(春节假期结束)以来,活跃求职的2020年应届生较去年同比增加56%,但企业对应届生的招聘需求规模却下降了22%;同时,作为应届生岗位创造主体的小微企业的应届生需求同比降幅达到了60%。较之去年,市场中应届生的供需关系发生了重大变化。高校2020届毕业生面对的是前所未有的就业压力。

2020年初的这场新冠肺炎疫情,无疑给本就面临着经济下行压力的中国经济造成了一次巨大的打击。“金三银四”的春招季,全省48万应届毕业生却只能呆在家里,通过一台电脑、手边仅有的材料,为就业或升学的难题而焦虑。

### “宅”家“云求职”,勇敢面对挑战

西南财经大学的学生圆圆,在秋招的时候没能拿到心仪的offer,本打算一定要在春招好好表现,却没想到回家把年一过,就只能“运筹帷幄之中”,以期“决胜千里之外”了。

2月底,企业陆续复工,艰难的春招也拉开了序幕。包括西财在内的全国高校联合了各家企业与招聘平台,持续不断地推出线上招聘会、双选会。

但是线上招聘并不如圆圆一开始期望的那样顺利。参加线上招聘会的企业不算少,但是反馈很慢,更有几家企业自始至终都没有回应。后来圆圆

发现,一些有自己招聘渠道的企业,比如一些国企,通过招聘平台是无法投递的,只能从他们的官网投递才可以。万幸的是,圆圆最终还是找到了工作。

“总的来说,线上招聘会的体验一般。”圆圆告诉记者,因为不能去现场,无法体验公司的氛围、办公环境,与未来的领导、同事接触的机会也没有。并且,面试结果也出得比较慢,也遇到过延迟面试时间的情况。

但是线上的招聘形式也并非毫无优点。圆圆认为,省时是第一点,不用去到现场,直接打开手机或电脑就能面试。同时,准备也可以更充分,把资料打印出来或者写下来,也减缓了紧张感。再次,线上招聘一般不会组织“群面”,这样大家都能获得和HR单独对话的机会,从某种意义上来说也增加了公平性。

圆圆虽然在1月初就完成了论文初稿,但也经历了3月份修改论文和找工作同时进行的“魔鬼时期”,好在目前都已基本落实。

独居三个月,为梦想而奋斗

午后刚刚睡醒的小越呆呆地坐在宿舍的小床上,手机躺在一旁,屏幕上停留着一条消息:“学校层面不再统一组织外语笔试。”这是四川大学微信公众号刚刚发布的调整博士招生考核方式的告知。今年,四川大学的博士招考不再统一组织外语笔试,校内各招生单位根据材料评议成绩,按相关规定确定复试名单,直接进入复试程序。

按往年惯例,博士招生的笔试会在3月举行。学期末的1月,小越左思右想,还是决定回一趟远在河北的家,过完春节,马上返校。

然而,疫情爆发了。除了电脑,小越任何学习资料都没带回家。小越家住河北农村,家里除了父母、哥嫂,还有整天黏着她玩的两个小侄女。四间瓦房,两铺火炕,竟没有一处可以学习的私人空间;每天晚上只有等家人都睡了,小越才能挑灯夜战一两个小时。

于是,小越毅然决定返回成都,住在表哥还没有完全装修好的家里。这里只有最基本的床、桌等家具,锅碗瓢盆等都需要小越自己置办。小越回忆着说,“有个清静的地方我就知足了,

哪里还有别的要求。”

独居的3个月里,小越每天上午测量一次体温,按时在学校的健康系统打卡。不比在学校有便利的学习和用餐环境,每一顿饭从处理食材到收拾碗筷,都十分耗时。复习不顺,生活不便,再加上整天都见不到一个能说话的人,小越不时陷入烦躁的状态。

终于,学校发出了返校通知,小越在5月初回到了阔别已久的宿舍。“现在图书馆也开放了,食堂也有套餐供应。虽然进出受限,但真的要比一个人住好太多。最关键的是每天能见到同学,跟他们说说话,压力都要小很多。”返校之后,小越的状态越来越好。

返校第8天,四川大学发布了博士招生调整考核的公告。小越心想,取消英语初试,就意味着少了一次被淘汰的可能;从前为教研室工作,也给自己心仪的老师留下了不错的印象。这样一来,成功考上的概率就大了许多。

### 积极面对,困难总会被克服

前日,四川省教育厅采取了四方面的措施帮助高校毕业生就业,包括协调企业的招聘时间,拓宽毕业生去

路如兵役扩征、研究生及专升本扩招,指导各高校开展“云招聘”等等,均取得了一定的成效。例如圆圆就告诉记者,春招的时候,辅导员建立的求职群有20个人,到现在大部分都已签约。没有签的同学也都在努力找工作,还有的同学签了约,但不满意的,也在继续找,“大家都很积极。”

成都中医药大学2018届毕业生张飞,也乘着今年研究生扩招的政策,终于看到了继续求学的希望。今年是张飞考研的第三战,尽管没有如愿考上四川大学华西临床医学院,但她迅速联系了有调剂希望的其他学校,因为招生名额的增加,云南中医大、湖南中医大、山东中医大都先后有老师向她抛出橄榄枝。

疫情对制造业、服务业的企业影响尤为大,相关专业的学生也是如此。而知识密集型的行业受影响则相对较小。据成都某公司HR透露,公司为2020届应届生设置的岗位,如软件工程师、IC设计工程师已全部招满,总共录用了20名左右的应届生,占此次招聘计划人数的三分之二。这位HR认为:“我们公司还算比较幸运,一方面可能是因为岗位类型的原因,线上的方式也不会影响我们对应聘者的考察。另一方面,政府会给中小微企业一些补贴,分担了社保中原应由公司承担的部分,也缓解了资金方面的压力。”

(文中学生均为化名)